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I N S E R T 1 U N I L E .I
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Boala Monarhului.
Sibiiu, 18 Ootomvrie n.

Ştirile mai nouă, venite dela 
Yiena, vor fi primite cu nespusă 
bucurie din partea popoarelor din 
imperiul austro-ungar, precum şi 
din partea întregei străinătăţi. Ele 
ne spun, că starea sănătăţii Maie
stăţii Sale, îm păratul şi Regele no
stru Francisc Iosif I, s’a îndreptat 
spre bine, şi că orice nouă compli
caţie şi primejdie e acum eschisă 
cu desăvârşire.

De altcum din capul locului 
motive de îngrijorare n’au existat, 

^ d u p ă c e  boala Maiestăţii Sale era un 
mic catar şi o bronşită trecătoare, 
cari puteau să devină primejdioase 
numai prin complicaţii ulterioare, 
de cari însă medicii Maiestăţii Sale 
s’au îngrijit, ca corpul şi de altcum 
oţălit şi resistent al celui mai bă
trân dintre monarhii lumii să fie 
cruţat. Nu l-au lăsat să se culce 
peste zi, pentruca boala să nu treacă 
la plămâni, şi nici n’a trecut.

Că boala n’a fost de natură 
gravă, se poate vedea şi din faptul, 
că medicii n’au publicat obicinuitele 
buletine despre mersul boalei, fiind
că ţibeau cu totul de prisos pune
rea lumei în cunoştinţa peripeţiilor 
prin cari trece un guturaiu, o ră- 
guşală, o bronşită din cele mai o- 
bicinuite, pentru a ajunge la însă- 
nătoşarea sigură.

Şi totuşi, lumea era alarmată, 
la noi şi în străinătate. Bursele dela 
Yiena, Berlin şi Budapesta se orien
tau totdeauna după ştirile primite 
din castelul dela Schönbrunn, iar 
curţile europene primeau prin fir 
telegrafic ştiri amănunţite dela am
basadorii lor din Yiena despre mer
sul boalei, aproape în fiecare cias 
De sine înţeles apoi, că şi popoa
rele credincioase ale Maiestăţii Sale, 
cu durere în inimă şi cu frică în 
oase ceteau şi mai cetesc lungile 
informaţii ce le aduc gazetele de
spre starea sănătăţii bunului lor 
părinte.

Nu e mirare. De aproape şase 
zeci de ani trăesc împreună, Mo
narhul şi popoarele sale, pe cari 
sentimente de gratitudine, pe lângă 
sentimente de înaltă umanitate, ie 
fac să stee cu gândul tot la Dom
nitorul lor şi să-i dorească grabnică 
şi perfectă însănătoşare-

Mai joacă apoi rol însemnat în 
această îngrijorare a lor şi temerea 
de necunoscutul ce ar putea să vină 
cu privire la eventuala nouă con
ducere a monarhiei, de schimbarea 
ce s’ar naşte în viaţa internă a mo
narhiei, precum şi în raporturile ei 
cu străinătatea. De aci şi interesul 
cel mare al curţilor europene faţă 
de boala Maiestăţii Sale, mai mare 
chiar decum fusese cel dat boalei 
împăratului Wilhelm I. şi împăratului 
Frideric al Germaniei, şi altor dom- 

^  nitori mari.
Toată lumea simte şi crede 

adecă, că o schimbare mare are să 
se întâmple în caşul unei catastrofe. 
Marele ziar englez „Daily Telegraph“ 
scria nu tocmai de mult urm ătoa
rele : „ Un rău mai mare n'ar putea

da peste Europa, decât moartea bătrâ
nului împărat Francisc Iosif, stăpân 
pe iubirea supuşilor săi de diferite nea
muri şi pe stima tuturor domnitorilor 
din lume, ca al căror nestor este ve
nerat. Prăbuşirea imperiului dualistic, 
care ar trebui să atingă. interesele tu
turor puterilor europene, ar forma o 
nefericire de neîndreptat şi ar da naş
tere unei probleme, pentrn a cărei re- 
solvare încă nu s'a născut bărbatul de 
statil. Şi le scria acestea ziarul en
glez, când nici nu se ştia, că Ma
iestatea Sa e bolnav.

Străinătatea deci se teme de 
complicaţiuni în viaţa internă a mo
narhiei în cas, că Maiestatea Sa în
chide ochii, şi to t de aceea ce ar 
avea să vină sunt îngrijorate şi po
poarele credincioase ale Maiestăţii 
Sale. Pentrucă nu ştiu ce va ven i! 
Acesta e motivul deci, că întreaga 
lume din inimă curată doreşte de
plină însănătoşare Maiestăţii Sale şi 
o îndelungată domnie, spre liniştirea 
şi bucuria tuturor, — dorinţă pe care 
rugăm şi noi cerul să o împlinească.

Soartea şcoalelor rom âneşti
în secolul al XX-lea.

Sub titlul acesta publică „Gazeta Tran
silvaniei“ din Braşov nişte articole de actua
litate, bine simţite. Le reproducem şi noi, 
dupăcum urmează:

I.
Anul 1907 a fost fatal pentru 

poporul român din Ungaria. Dar 
care an nu a fost fatal, din şirul 
anilor de suferinţă ?

1907 este unul din cei mai negri 
ani pentru noi, căci în primăvara 
acestui an s’a pus în lucrare o nouă 
campanie contra şcoalelor noastre. 
Deputaţii activişti ai Românilor au 
susţinut în dietă o luptă destul de 
înfocată. Ei au suferit mult dela 
aceia, cari mai bine ar fi ascultat 
orice, numai ce au ascultat — să 
nu fi ascultat!

S’a sculat întreaga românime 
şi a protestat, — însă proiectul de 
lege n’a rămas- proiect, ci s a făcut 
lege.

Românii prin 1879, când s’a 
adus legea, ca în şcoalele poporale 
confesionale să se înveţe ungureşte, 
au cugetat, poate că aceasta va fi 
ultima lege în astă privinţă. Au cu
getat, poate că cu aceasta lege se 
va pune limită ingerinţei celor dela 
cârmă în afacerile interne ale şcoa
lelor susţinute de popor.

Sed, alea jac ta  erat!...
Ei n ’au ştiut, că aceste legi 

sunt numai preludiul altor legi, mai 
grele, mai îngreunătoare pentru 
şcoala confesională... Ei n’au socotit, 
că natura va să poată face în Un
garia şi salturi mortale, precum a 
făcut chiar cu legea nouă pentru 
şcoale din anul acesta, care ase
menea poate să fie numai un al 
doilea preludiu pentru alte legi, pen
tru altă lege.

Cei dela cârmă au adus legea. 
Oe să facem acum noi, ce să facă 
acum Românul, cum, pe ce bază să 
stea, în faţa acestei legi?...

Căci: Şcoala să ţi-o laşi, ar fi 
cea mai mare ruşine, şi to t trecutul

poporului român de 18 secole s’ar 
îngropa în mormântul dispreţului şi 
al nedemnităţii. Iar şcoala să 
ţi-o susţini întru toate, după pre
scrisele legii nouă, e greu. E prea 
greu pentru un popor sărac, pen
tru sătuleţe mici fără fonduri, fără 
avere. E  greu, prea greu, sa o sus
ţini cu sat sărac şi cu oameni să
raci.

Din două rele, — vei alege pe 
cel mai mare şi mai jignitor, —-sau 
vei alege pe cel mai mic — şi mai 
suportabil ?

Să-ţi laşi şcoala, cu care ai 
trăit zeci de ani, şcoala, o tra- 
diţiune naţională şi o pepinieră pen
tru edemţiunea slujitorilor altarului, 
şcoala, un leagăn şi o mamelă 
pentru pruncii, cari vreau să fie şi 
ei, ce au fost ta ta  şi mama lor, 
şcoala, strugurul viiei rom âneşti! O, 
par’că e imposibil! Şi chiar şi 
renegaţii ar tresări, când aceasta 
supoziţiune ar deveni faptă!

Să o susţini mai departe, să 
areţi că poporul român trece la 
ordinea zilei peste toate evenimen
tele furtunoase, — că el to t el e, — 
şi to t el rămâne ori unde şi ori 
când. O, aceasta ar fi răul cel mai 
mic. Dar greu este să stai pe lângă 
el, greu este să-l poţi înfrunta, mai 
cu seamă în timpul prezent, care 
timp ne-a aflat nepreparaţi, neor
ganizaţi, săraci, fără fonduri, fără 
avere, fără popor rustic, cult şi 
deşteptat.

Şi apoi iarăşi, din nedeştepta- 
rea poporului ţăran, — sinistra con- 
secuenţă: „El nu poate fi, decât 
ceea ce este!“ Şi în acest stadiu, 
el e în stare să facă multe nărozii, 
atunci, când i-se cere să plătească 
la popă şi la învăţător mai mult 
decât poate da, ori decât vrea să dea.

De unde, „în situaţiunea pre
zen tă?“

Cum mai putem noi sta în faţa 
poporului, când pe terenul, să 
zicem de ' salarizare, învăţătoresc, 
natura şi-a făcut salturile sale, când 
dela 150 fl. ori 200 fl. cu cari în 
genere se plătiau învăţătorii pănă 
pe la anii 1890 şi cari învăţători, 
încă ştiau să înveţe destul de bine, 
mai cu seamă veteranii din şcoala 
lui Petri, câţi adică mai erau în 
viaţă, apoi cei din şcoala lui Pop 
Ştefan şi Solomon-Munteanu dela 
Blaj, cei din şcoala lui Popescu 
dela Sibiiu şi cei din şcoala lui 
Borgovanu dela Gherla, — s’a ur
cat salarul la 800 fl. pfus cuincue- 
nalul de 50 fl., — un ce îngreună- 
tor pentru bieţii Români — ţărani 
din sătuleţe cu câte 50 familii, ori 
300 suflete.

Şi astăzi ?
Cum să stăm astăzi, cum mai 

putem noi sta astăzi în faţa popo
rului, predicându-i şi perorându-i 
să-şi susţină şcoala, când legea nouă 
prevede pentru învăţătorul confe
sional de douăori atâta danie, atâta 
leafă din chimirul bietului om din 
misera plebs contribuens?

Da, căci' ministrul a voit să 
aibă plată bună aceşti „pioneri ai 
culturii“, precum i-a numit el pe 
învăţătorii din Ungaria.

Cum vom mai sta astăzi în

I faţa poporului? Cum se poate lua 
I acest popor cu buna şi să-l încura
jăm, — când, dupăcum se ştie, mulţi 
învăţători chiar jubilează din acea
stă causă şi văd o auroră de aur 
zimbitoare sorţii lor, cari poate ar 
vrea ca şcoala lor confesională să 
devină de stat şi ei dimpreună cu 
acea şcoală să devină învăţători de 
stat?

Este trist adevăr acesta, dar în 
timpuri triste adevărurile triste tre- 
bue să se spună!

Cum vom putea să ţinem as
tăzi pe popor lângă şcoala sa, când 
el are în vecinătate şi la îndemână 
atâtea şcoli de stat, la cari trimi- 
ţându-şi copiii n ’are să plătească ni
mic ? Şi nu puţină putere îţi trebue, 
ca să poţi reţinea pe cineva de a 
primi un dar ce i-se face.

Este deci grea, de to t grea cer
carea ce l-a ajuns azi pe poporul 
român în viaţa sa şcolastică. Şi e 
prea penibilă situaţiunea, în care se 
află, situaţiune agravată prin legea 
nouă şcolastică, care să nu credeţi, 
că e productul anului acestuia, căci 
ea îşi are sorgintea în vremile de 
mai nainte, cu mult, şi a început 
a se naşte în anii 1848, când se 
striga: „Minden ember legyen em
ber és m agyar!“

De ce şi din cari cause acea 
idee de lege nu şi-a putut ajunge 
stadiul pubertăţii până acum, — o 
ştie fiecare foarte b ine!

Şi l-a ajuns tocmai la începu
tul secolului al X X -lea!!!

Ce joc al timpului, ce ironie a 
sorţii!!!

Puterea de muncă.
Avuţia cea mai de seamă a 

neamurilor e puterea de muncă, căci 
ea este adevărata v ia ţă ; în urma 
ei trăeşte firicelul de iarbă şi prin 
ea se desvoaltă şi înaintează se
minţiile.

Dorul după activitate e princi
piul fiinţei: materie şi suflet, raţiune 
şi înţelegere. Din dorul acesta s’au 
născut meşteşugurile şi to t binele 
de pe pământ. El a învăţat oamenii 
să scotocească, să se folosească de 
animale şi să-şi zidească case.- In 
urma puterii de muncă a isvorât 
limba şi legea, ştiinţa şi arta. Din 
vremuri a hotărât mersul neamuri
lor şi astăzi to t puterea aceasta ho- 
tăreşte viaţa materială şi sufletească: 
cea materială să-şi ia formă, iar su
fletul să se jertfească pentru o mai 
desăvârşită reîntrupare.

Puterea de muncă e viaţă, iar 
viaţa adevărată răsare din tăinuitele 
adâncimi ale sufletului naţional. Din 
sufletul neamului isvoreşte viaţa, şi 
prin viaţa aceasta se lămureşte şi 
întăreşte Duhul neamului. Lucrarea 
lor e plină de taină. Noi nu cunoa
ştem decât roadele: limba, legea şi 
moşia.

Sămânţia care nu stăpâneşte 
forţă de muncă, ori o stăpâneşte, 
dar nefiind conştientă de ea şi va
loarea ei, şi-o cheltue fără rost, slă
beşte şi piere. Acesta e un adevăr, 
pe care ni-1 grăieşte nu numai viaţa 
socială, intelectuală, ci mai vârtos 
viaţa naturală.
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Neamul însă, care şi-a limpezit 
văzul sufletului şi-şi păstrează cu 
sfinţenie izvorul acesta de tărie, va 
învinge în răsboirea neamurilor.

Mai bine şi-au îngrijit izvorul 
acesta de viaţă naţională Nemţii şi 
Englezii. Şi aceasta din pricina că 
s’au ridicat mai îngrabă pe treapta 
curatei conştiinţi. Sunt conştienţi 
de avuţia aceasta vie, şi zilnic se 
ostenesc cu osârdie întru creşterea 
şi m ărirea ei. Cea mai vie pildă e 
sistemul lor de creştere! De mic se 
dedă copilul, ca lucrul lui să aibă 
un scop bun; e vorba doar de în
tărirea şi lămurirea voinţei. Anevoe 
să-şi cheltue Neamţul energia fără 
vre-un scop. Munca lui e un râu 
vecinie curgător. Zi de zi urmează 
ea un puls regulat şi vecinie neîn
trerupt.

Viaţa Neamţului, a tâ t cea ma
terială cât şi cea sufletească e dis
ciplinată şi bine orânduită. Zilele 
lui de muncă sunt măsurate şi e- 
x a c te ; fiecare oară are destinaţia 
s a ! Şi apoi să priveşti odată o câm
pie din Germ ania; câtă economie 
de spaţ. Cât de măsuraţi sunt Nem ţii! 
Ar zice cineva că ei n’au mâni şi 
picioare, ci adevărate compasuri. 
Marginile holdelor sunt tăiate cu 
foarfecile şi drumurile dintre ele 
drepte de par a fi măsurate de in
giner. La noi, la moşiile noastre, 
trebue să ştiţi, că la capul fiecărei 
arături e loc de poţi întoarce plu
gul cu patru boi, iar despre drumuri 
nu mai vorbesc, cum vrea Românul 
să mâne şi vita să tragă. Şi acestei 
economii de spaţiu corăspunde în 
sufletul german o economie de timp. 
Neamţul nu se agită, nu se sma- 
cină înzadar, fiecare mişcare e la 
locul ei.

La noi? Putere de muncă de
cât nicăiri a ltunde; ne lipseşte însă 
din conştiinţă, n’a ajuns încă în în
ţelegerea noastră, prin urmare nici 
n ’o ştim preţui. Unde s’a mai văzut 
oare a tâta  svârcolire, atâta agitaţie 
şi a tâ t de puţină ispravă ca la bie
tul nostru neam?

Munca noastră nu e disciplinată, 
nu e orânduită, e întreruptă şi ca- 
priţioasă. Căci noi suntem încă un 
popor empiric, legat de gliă, o ci
vilizaţie cârpită, ne lipseşte indivi
dualitatea inteligibilă. Idei abstracte 
avem puţine ori deloc. Icoanele, 
sensaţiile predominează, şi memoria 
noastră e mai mult o memorie de 
ordine sensaţională.

Din starea aceasta, sub orice 
raport, tristă pentru un neam ce 
trăeşte în veacul al XX-lea numai

o educaţie potrivită duhului nea
mului ne va putea mântui. Trebue, 
ca straturile cărturărimei să se în
chege în societăţi pentru desvolta- 
rea trupului şi a minţii neamului, 
să înceapă o întreagă operă de e- 
ducaţie, pentru a pune în relief ca
racterul propriu, fisionomia bine mar
cată şi originală, ce avem. Prin ea 
să se câştige în locul vechiului ser
vilism noua încredere în sine şi a- 
vântul ce trebue pentru a birui.

N. R. Păunaj.

Din parlament. Şedinţa de Mier
curi, 16 Ootomvrie. Se ceteşte şi auten
tică procesul verbal al şedinţei premer
gătoare şi se dă cuvântul ministrului de 
interne, contelui Andrăssy, care depune pe 
masa dietei proiectele de lege referitoare 
la garanţiile constituţionale. Cere să fie date 
spre studiare comisiunei administrative. 
Se decide în acest înţeles. Ia apoi cuvân
tul dl ministru-prezident Dr. Wekerle şi în- 
tr’o vorbire mai lungă espune cuprinsul 
legilor despre reînoirea pactului vamal- 
eomercial cu Austria, pe cari asemenea 
le depune pe masa dietei, împreună cu o 
propunere, referitoare la alegerea comisi
unei pentru stabilirea cuotei. Se suspinde şe
dinţa pe B minute. După redeschidere se 
aleg comisiunile, se stabileşte ordinea de 
zi pentru şedinţa proximă, în urmă depu
tatul croat Mazuranici adresează guvernu
lui interpelaţie în chestia stărilor de lu
cruri din Croaţia, îu special în chestia nu
mirii baronului Rakodczay în demnitatea de 
ban al Croaţiei. Şedinţa se încheie la 
oarele 3 şi un sfert. Eri Joi, s’au mai ales 
nişte comisiuni iar şedinţa proximă s’a 
anunţat pe Ma<ţi, săptămâna viitoare.

Din protopresbiterate.
Con/erenţa preoţească din tractai Clujului.

Sebeşul-mare, 26 Septemvrie v.
Pe zilele 23 şi 24 Septemvrie a. c. 

v. a fost convocată conferenţa preoţească 
din tractul Clujului în fruntaşa comună 
Mănăşturul-Unguresc. Zile de mare ser
bare, zile de adevărată elevaţiune sufle
tească au fost acelea pentru Mănăştureni, 
cât şi pentru noi toţi, cari am luat parte. 
Duminecă în 23 Septemvrie dimineaţa, 
ca spre Mecca alergau ţăranii din satele 
vecine. Cam pela 8 oare întreg Mănăştu- 
rul a fost pus în mişcare.

Sufletul acestei mişcări, preoţii, la 
glasul înălţător al clopotelor, au luat dru
mul spre locaşul lui Dumnezeu, urmaţi de 
mulţimea de popor. Din causă că biserica 
a fost prea mică, pentru a putea încăpea 
o aşa de mare mulţime, Dl protopresbi- 
ter 1. Roşescu a aflat de bine, ca serviciul 
să se săvârşească afară, în cimiter.

Yre’o 10 preoţi, în frunte cu Dl proto
pop, îmbrăcaţi iu odăjdii, gata de a servi, au 
eşit la locul destinat. Serviciul divin a 
fost condus de Dl protopop şi de preoţii 
Gr. Condor şi I. Stănescu, ear răspunsurile 
la liturgie le-au dat vr’o câţi-va învăţă
tori din jur. Predica ocasională rostită 
de preotul Condor din Călata a pătruns

în inimile auditoriului, atât în urma oon- 
oretisărei corecte a iubirei faţă de Dum
nezeu şi de deaproapele, cât şi în urma 
predării, ou vervă oratorică.

După terminarea sf. liturghii s’a să
vârşit sf. maslu asupra bolnavilor, ce s’au 
adus. Din banii încassaţi s’a pus bază unui 
fond pentru noua biserioă.

La 12 oare s'a luat prânzul comun 
în şcoala confesională, unde protopresbi- 
terul a toastat în numele preoţimei întru
nite pentru îndelunga sănătate a Excel. 
Sale înalt Preasfinţitului Domn loan Mt- 
ţian arhiep. şi metropolit, preotul I. Paşca 
pentru membrii Prea Ven. Consistoriu, G. 
Todoruţ pentru Dl protopop Roşescu, T. 
Toader pentru învăţătorime şi subscrisul 
pentru preoţime, ete.

Şedinţa 1.
Punct la 2 oare p. m. întruniţi în 

sala de învăţământ, protopresbiterul, ca 
prezident, prin cuvinte înălţătoare, în cari 
arată importanţa conferenţelor preoţeşti, 
deschide şedinţa,

Se constată numărul celor prezenţi. 
La apelul nominal răspund 23, absentează
9. Scuza înaintată de preotul Teodor 
Ciortea să ceteşte, dar ne fiiind destul 
de basată nu se primeşte. Pentru a se 
afla, că scuzele aduse de membrii I. Pa
şca, V. Crainio şi S. Nossa — în causa 
absentării din anul trecut dela conf. pre
oţească — sunt basate sau nu, să alege 
o comisie, care să refereze în a Il-a şe
dinţă.

Sa alege un notar adhoo, în persoana 
părintelui G. Todoruţ şi 2 membrii veri
ficatori : păr. G. Condor' şi I. Dămean.

Prezidentul comunică apoi mai multe 
ordinaţiuni şi oerculare consistoriale, pre
cum şi o rugare a protopresbiterului Di- 
mian din Breţco. Toate să iau ou plăcere 
spre ştire şi conformare.

Urmează discuţia asupra modului cum 
s’a săvârşit sarvioiul divin. Puţinele ob
servări se reduc toate la aceea, ca pe 
viitor, pentru uniformitate, să se ţină ştrict 
fiecare preot de cărţile rituale impuse de 
biserica noastră, eschizând ori ce diver
genţă locală mai marcantă.

La 5 oare p. m. poporul doritor de 
a se hrăni ou hrană sufletească, cu dor 
ferbinte aleargă în şcoală pentru a asculta 
cetirea temelor şi vre-o câteva cântări.

Interesantă şi instructivă a fost tema 
despre nevoile, scăderile şi lipsele nea
mului nostru, lucrată anume pentru popor 
de preotul T. Toader, care prin o predare 
plăcută, într'un limbagiu corăspunzător, 
curat poporal, a ştiut să stoarcă aproape 
*/i oară admiraţia publicului. Edifioătoare 
a fost şi disertaţia abs. de teologie V. 
Păltinean despre lipsa unei educaţiuni 
continue a tineretului nostru.

Nu las trecute ou vedere nici cântă
rile frumoase Intonate de vre-o câţiva în
văţători din jur, cari cu dese aplauze au 
fost răsplătite din partea numărosului 
publio.

Şedinţa a 11-a.
Luni, în 24 Septemvrie la 8 oare a.

m. membrii conferenţei din nou se întru
nesc pentru a exhauria bogatul şi variatul 
program.

După deschiderea şedinţei urmează 
raportul comisiunei, care aflând de înde
stul motivate scuzele membrilor A. Crainic,

I. Paşca şi S. Nossa, propune absolvarea 
lor de sub pedepse. Conferenţa primeşte 
propunerea şi mai absoalvă şi pe membrii 
A. Moldovan şi G. Crainio.

Prezidiul comunică un «rdin consis
torial cu privire la ediţia a III-a mai am- 

✓ plifioată a stat. organic. Indioând preţul 
bagatei de 50 fii. ex. îndeamnă călduros 
membrii conf. a şi-l procura. Aduce înainte 
apoi un alt ordin conzist. referitor la re
stanţa parohiilor la fondul de penziuni 
arhidiecezan, la taxele sidoxiale şi la'fon
dul de asigurare şi provoacă preoţii "res
pectivi a se îngriji din bun timp, ca re
stanţele la fondurile susnumit© pănă în 
31 Gctomvrie să se achite.

Conform programului avea să ur
meze cetirea temelor celor mai bune, dar 
neincurgând nici o temă liberă — deşi 
cercularul conzist. din 1903 impune fie
cărui preot,— dl protopop se anunţă cu o 
temă despre .Demnitatea preotului“. Con
ferenţa cu însufleţire primeşte să se ce
tească. Curentele antiolericale din timpul 
de faţă reclamă în opoziţie mai mult ca 
oricând, un caracter firm, o demnitate per
sonală neesoepţionabilă şi un aparat ştien- 
ţifio bine lămurit din partea preotului 
modern, deoi o temă mai de actualitate 
decât aceasta nici că se poate dori. Tema 
a fost lucrată cu deplină cunoştinţă de 
cauză, scoţindu-se în relief demnitatea 
preotului din trecut şi conchizând de aici 
la demnitatea preotului de azi. Viul inte
res cu care a fost ascultat, ne dovedeşte 
în de ajuns felul şi modul cum a fost lucrată.

Subscrisul, cerând permisiune dela 
on. conferenţă, ţine o disertaţie despre 
„Religiunea creştină ca unieul izvor al 
fericirei noastre pământene şi despre su
blimitatea Creştinismului în raport cu 
Confucianismul, Mohamedanismul, Buddis- 
mul şi Bramanismul“.

După referada bibliotecarului P. Che- 
cicheş despre starea bibliotecei tractuale 
şi a observărilor făcute asupra acestui ra
port, urmează încassarea taxelor anuale şi 
restante pentru înmulţirea bibliotecei.

Se pun la ordinea zilei propunerile:
Membrul A. Sava faoe propunerea, 

oa pe viitor în fiecare an numai 10 mem
bri să fie obligaţi a lucra, ceilalţi dacă au 
voe încă pot lucra, dar cel puţin dela 10 
necondiţionat trebue să incurgă teme (să 
înţelege, că perondându-se), dintre cari 
apoi cele mai bune se vor ceti în plenul 
şedinţelor. Se primeşte.

Tot părintele Sava propune, că la 
caşul de moarte ai vre-unui preot, pentru 
a i-se putea arăta m erite le , a r fi bine, oa 
fiecare preot să-şi scrie autobiografia. Pre- 
sidiul aminteşte, că despre acest luoru a 
mai fost vorbă, lăsându-se atunci a se 
nota pe scurt biografia fiecărui preot în 
o carte aşa numită .carte fundamentală*. 
Unii membri fac observarea, că ar fi su
perfluu de a-şi scrie fiecare preot auto
biografia, din causă că datele biografice 
de lipsă se pot găsi oricând în condică. 
Părintele Sava motivându-şi bine propu
nerea i-se primeşte.

Părintele G. Condor luând cuvântul, 
zice că, pentru corecta administrare şi uni
formitate întru servirea tainelor, ar fi ne
apărat de lipsă, ca fiecare taină pe rând 
să se servească şi explice de cătră un 
membru în faţa preoţilor întruniţi în con
ferenţă. Se primeşte.

E recunoscut în genere, i ă cea mai

F0IS0A R Ă .>____

Nepotu l  răs fă ţa t .
Farsă, în 5 acte, de A. K o tzeb u e .

După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ă c ă ţia n ,
(Urmare)

SCENA 2.
(Cei de sus, însă fără Dora şi Costică. Mărioara s’a 

pus pe un scaun în fund şi lucră la ciorapi, lancu o pri
veşte cu interes.)

Doamna Anica: Spune-mi bărbate, cum poţi tu dormi 
atâta ?

Domnul Somnulescu: (Imitându-0.) Spune-mi dragă, 
cum mă poţi tu controla atâta ?

Doamna Anica: Eu cred că şi trimbiţa judecăţii din 
urmă te va găsi tot dormind!

Somnulescu: Pănă te am pe tine, scumpa mea, n’am 
trebuinţă de nici o trimbiţă.

Doamna Anica: Vai de casă dacă n’aş fi eu. Toată 
s’ar ruina !

Somnulescu: Omul înţelept ştie să doarmă şi pe ruine!
Doamna Anica: Dar nu poate fi înţelept acela, care, 

«a şi tine, nu are absolut nici o pasiune nobilă.
Somnulescu: Ce? Eu n’am pasiuni nobile? Dar nu 

«î’am îndrăgostit eu şi nu m’am făcut lulea după tine, acum 
patruzeci de anii

Doamna Anica: Tu sameni, iubitul meu soţ, cu planta 
Aloe, care înfloreşte tot la o sută de ani odată.

Somnulescu: Timpul de ’nflorire a trecut de mult şi 
pentru tine, scumpa mea soţiei

lancu: Dar mătuşa totuşi a ’nflorit odată, şi a produs 
o floare! . . .

Doamna Anica: Pe care tu ştrengărerule ai vrea să 
o rupi!,

lancu: (Aparte.) Dacă n’ar fi plină de spini şi cam 
vermânoasă!

SCENA 3.
(Cei de sus. Madam Sofia, întră.)

Madam Sofia: A venit ţăranul Gheorghiţă şi aşteaptă
afară.

Doamna Anica: Ce vrea?
lancu: Vă aduce un viţel gras 1
Doamna Anica: Om de treabă Gheorghiţă.
Madam Sofia: N’a adus nici un viţel. A venit să vă 

mulţămească.
Doamna Anica: Să ne mulţămească? Pentru-ce?
lancu: Pentrucă l-aţi onorat atât de mult, primind 

prezentul ce vi-l-a făcut.
Doamna Anica: Eu nu despreţuesc niciodată pe ţăran, 

când arată bunăvoinţă şi alipire.
Madam Sofia: Dar nu e vorba de viţel, ci de o vacă!
Doamna Anica: De o vacă?
lancu: Sigur! Madam Sofia vrea prin aceasta să vă 

descrie mărimea viţelului.
Madam Sofia: Ian’ mai taci, domnişorule, că oricât 

de mult ai suci şi învârti lucrurile, totuşi trebue să iase...
lancu: Să iase? Ba să nu iase, să între!
Doamna Anica: Ce să între?
lancu: Viţelul în grajdul dumnivoastre.
Madam Sofia: Tot vorbe fără rost. Ţăranul Gheorghiţă 

şi soţia sa Eusebia, au plâns eri şi s’au bocit ziua întreagă 
pe uliţă, că le-a perit o vacă. Domnişorul lancu, venind

aseară acasă, le-a trimis cea mai bună vacă din grajdul 
doamnei. Iacob le-a dus-o, servitorul!

Doamna Anica: Ce-aud? Se poate nepoate? 
lancu: Prea se poate. Madam Sofia de astădată nu 

— minte!
Doamna Anica: Şi vaca cea mai bună ai dat-o? 
lancu: Se poate că cea mai bună, dar nu cea de pe 

urmă. Pecând bietul ţăran o singură vacă avea, şi i-a perit 
şi aceea.

Doamna Anica: Va trebui să ne-o dee îndărăt. 
lancu: Nu se poate! V’o plătesc eu!
Doamna Anica: Dar eră o vacă de prăsilă din Olanda 
lancu: V’o plătesc în bani din Olanda.
Doamna Anica: Şi dădeâ opt cupe de lapte Ia zi. 
lancu: La nunta mea vei face colaci mai puţini, mă

tuşe, şi paguba e acoperită. \
Doamna Anica: (Mai cu blândeţă.) La nunta ta? Dar 

când ţi-o ţii? Văd că nu prea te gândeşti la ea. 
lancu: Vine ea singură, fără nici o pregătire.
Doamna Anica: Scrintitul tău de instructor, pe care 

bine că l-a luat Dumnezeu, ţi-a umplut capul cu fel şi fel 
de idei, planuri şi sisteme de traiu.

lancu: Dar dragostea e ca un cutremur de pământ. 
Dărâmă tot ce-au zidit alţii.

Doamna Anica: De-aş şti că vorbeşti serios, te-aş iertă 
şi aş primi mulţămita ţăranului. Dar mă tem că iar mă 
voiu vedeâ înşelată în dulcea mea speranţă. Adă-ţi de alt
cum aminte nepoate de copila mea şi de testamentul ta
tălui tău. (Văzând că Mărioara e de faţă, cătră aceasta cu 
asprime.) Şi dumneata, domnişoară nepoată, nu ai alta de 
lucru, decât să asculţi ce vorbim noi? (Iese mănioasă cu 
madam Sofia.) _________  (y* urm»).
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grea de administrat, dintre taine e taina 
mărturisirii, de aceea preotul T. Toader 
faoe propunerea, ca pe viitor în primul 
rând despre această taină să se lucre o 
temă din partea unui preot mai bătrân, 
oare în urma experienţei şi praxei înde
lungate o cunoaşte în deajuns din toate 
punctele de vedere. Tot părintele T. Toa- 
der zice, că dacă voim ca lumea să ne 
stimeze în modul recerut, în prima linie 
noi înşine să învăţăm a ne stima, de aceea 
face propunerea, ca pe viitor mai marilor 
noştri bisericeşti, de câteori vin în vre-o 

j^parohie să li-se facă primirea cuvenită .din 
1 partea comitetului parohial şi prin trage- 

gerea clopotelor. Se primesc amândouă 
propunerile.

Iubirea mai presus de toate are să 
caracteriseze pe preotul adevărat, de aceea 
zice şi Mântuitorul, că „despre aceea vor 
cunoaşte oamenii că sunteţi învăţăceii mei, 
dacă veţi arăta dragoste între olaltă“. De 
acest principiu sublim condus părintele I. 
Paşca constată faptul dureros, că între 
preoţi ar fi unii, cari în loc de a arăta 
dragoste între olaltă, în loc de a se sprijini 
şi ajutora reciproc, lucră tocmai contrar, 
da aceea roagă conferenţa să ia un con
clus, prin care să se pedepsească astfel 
de caşuri. Deocamdată conclus nu se ia. 
Presidiul însă roagă pe părintele Paşca ca 
pe viitor să vină cu o temă despre acesta 
neajunsuri.

Preotul G. Todoruţ relevează faptul 
trist, că secta pocăiţilor încuibată în Mă- 
năşturul-românesc începe a lua propoiţii 
tot mai mari, olătinând temelia bisericei. 
Daja au închiriat o. casă şi sunt vre-o 10 
botezaţi şi vre-o 10 ascultători. In urma 
acestei descoperiri să ascultă preotul G. 
Crainic din parohia sus numită, dar ne 

■fcând răspuns mulţămitor se hotăreşte ca 
să se trimită pe rând 6 preoţi în parohia 
sus numită pentru a liturgiái şi a predica 
raportând apoi protopresbiterului despre 
starea faptică a lucrului. Cu această mi
sie se însărcinează preoţii: din Călata, 
Călăţele, Bedeciu, Sebeşul-mare, Oşorheiu 
şi Mănăşturul-rom.

In fine la 12 ore exhauriată fiind pro
grama, prezidentul prin cuvinte pline de 
satisfacţie sufletească mulţămeşte membri
lor pentru interesul avut şi zelul arătat 
întru deslegarea problemelor şi aducerea 
concluselor atât de salutare pentru binele 
şi propăşirea poporului nostru pe căile 
culturii adevărate. Intre aclamăn de „să 
trăiască“ să înohee şedinţa.

4 Aurel Muntean
preot ortodox.

N O U T Ă Ţ I .
Dl Alexandru Mocsonyi dimpreună 

ou nepotul său dl Alex. Moosonyi jun., 
scria „Drapelul* a petrecut Duminecă la 
Lugoj. Din acest incident a dat P. S. Sa 
Episcopul Dr. V. Hossu o masă, la care 
au luat parte afară de dnii Mocsonyi, ca
nonicii Baroş şi Nestor, protopopii Dr. 
G. Popoviciu şi George Popoviciu, depu
tatul Cor. Bredicean, dnii Titu Haţeg, 
Dr. G. Dobrin, Dr Isidor Pop, Dr. Dem. 
Elorescu, Dr. V. Branişte, secretarul epis- 
copeso Dr. Fireza şi licenţiatul in teolo
g ie Brânzeu; Dnii Dr. Stefan Petroviciu, 
pare a fost la adunarea dela Reciţa şi Dr. 
A. Yălean şi-au scuzat absenţa. In decur
sul mesei a ridicat P. S. Sa Episcopul 
Dr. Y. Hossu păharul întru sănătatea dlui 
Alex. Mocsonyi, 63primându-şi bucuria, că 
îl vede iarăşi restabilit după lungul şi 
greul morb şi dorindu-i sănătate şi pu
tere de lucru încă mulţi ani. Dnul Alex. 
Mocsonyi a mulţămit în cuvinte alese pen
tru această urare de bine. Societatea a ră
mas împreună pănă la orele 4 şi x/a când 
s’au înapoiat iluştrii oaspeţi cu trenul.

Oraşe noi greceşti. Luni s’a pus 
lângă oraşul din Tesalia, Almiros, piatra 
fundamentală pentru clădirea noilor oraşe 
greceşti, numite Anchialos şi Euxeinopolis, 
ridicate de guvernul grecesc în amintirea 
oraşelor greceşti cu asemenea nume din 
Bulgaria, incendiate acum un an, în tim
pul mişcărilor antigreceşti. A fost de faţă 
şi moşteni toriul de tron al Greciei. Mi
nistrul Simopulo a rostit o vorbire patri
otică. Tot Luni s’a pus piatra fundamen
tală şi la al treilea oraş grecesc, care va 
fi numit Fdiţopol. In toate aceste oraşe 
vor fi aşezaţi Greci perzecutaţi din Bul
garia.

*

Rodactornl Milaş Pietor al foii slo
vace „Narodui Hlasn’k“ din T. Sz.-Már
tin a fost pedepsit pentru un articolul 
de ziar la patru luni închisoare de stat. 

*
Concertul dlui Iulius Schaeffer, cu

noscutul pianist, anunţat pe astăzi 18 Oc- 
tomvrie nou, se dă în sala dela „Unicum“ 
şi se începe la orele 8 seara. Programul 
e următorul: 1. Verdi-Liszt Parafrasă de 
concert asupra operei Rigoletto. 2. Fr. 
Schumann Impromptu, in As-dur şi R. 
Schumann Două novelete, numărul 1 şi 7.
3. Fr. Chopin Baladă în G-moll şi Baladă 
în As-dur, apoi Berceuse. 4. Iulius Schaef
fer (concertantul) Dorinţa, filă de album 
şi Impromptu „La sera*. Pausă. 5. R. 
Schumann Reverie, Iulius Schaffer Filă de 
album, loochim Raff La Fileuse. 6. Fr. 
Chopin Polonesă în Cis-moll, Ad. Henselt, 
„Si oiseau jétais“. 7. Fr. Liszt „Rapsodie 
numărul 12. Casa se deschide la orele 7 
seara. *

Bucătărie comună în Sibiiu. In sco
pul ÎDÎiinţărei unei bucătării comune în 
Sibiiu se ţine Duminecă, 20 Octomvrie n. 
o consfătuire, în sala de gimnastică a gim
naziului de stat din loc, convocată de dl 
profesor gimnazial Hölszhy Sándor. înce
putul la orele 3 d. a. După cum suntem 
informaţi, ideea înfiinţărei bucătăriei co
mune au acceptat-o pănă acuma 70 de fa
milii sibiene. Programul adunării de Du
minecă e următorul: Cetirea statutelor, 
alegerea unui prezident interimal, alege
rea unei comisiuni de pregătire, şi stabi
lirea sumei lunare pentru o porţie de 
mâncare, eventual şi alte propuneri.

*

Examen. In 30 Octomvrie n. c. la 
orele 8 dimineaţa se ţine la şcoala agro
nomică a comitatului Sibiiu (târgul de 
vite numărul 10) examenul final despre 
aptitudinea elevilor în lucrările economice, 
şi anume. în lucrările cu mâna, cu vite şi 
în lucrările din grădină.

•
Minele de eărbnni din Valea-Alma- 

şului, Banat, în ext ndere de 20.000 metri 
lungime şi 7000 metri lăţime au fost cum
părate din partea guvernului ungar dela 
actualii exploatatori, pentru a trece în ex
ploatarea statului. Guvernul a mai cum
părat apoi mine de cărbuni în Croaţia şi 
în comitatul Borsod.

*

La fondai de 20 fileri al „Reuni
une! sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
au mai dăruit George Coman Ursu, Ge
orge Dbd, Nie Eft. Ursu, înv., Nicolae 
Crişan, George Ursu şi Nicolae Ursu, toţi 
din Bradu, fiecare câte 20 fii., cercetând 
elevii (băeţi şi băete) din clasa a IV—YI 
ai şcoalei din Sibiel (B6 la număr) Reuni
unea, înv. loan Dobrotă a dăruit 40 fileri 
şi Ştefan Pan, înv. 20 fii., loan Soeiu, a- 
plicând pe fratele său Ioachim, absolvent 
de gimnaziu şi cu maturitate, la lăcătuşe- 
rie 1 cor. şi Yic. Tordăşianu, asesor con- 
zist. 10 fileri.

f  Nicolae Vaschide, profesor uni
versitar în Paris, originar din Buzău, Ro
mânia, a încetat din viaţă. A făcut studii 
strălnoite la Paris, şi profesorii săi l-au 
înduplecat să primească o catedră la Sor- 
bona, ceeace dovedeşte că decedatul era 
o putere extraordinară de muncă pe te
renul ştiinţelor. E regretat de toţi conaţi
onalii şi cunoscuţii. «

f  Mayer Iozsef, advocat, consilier re
gesc, etc. a decedat în 15 Octomvrie nou 
în Braşov, în etate de 91 ani, II gelesc 
număroase rudenii, între cari şi domnul 
Zágoni Gábor, notar public regesc în Si
biiu, ca ginere. ♦

O descoperire archeologicâ. In Con
stanţa (România) în cartierul locuit odi
nioară de ţigani, s’a făcut zilele trecute 

j-o descoperire arheologică de mare însem
nătate. S’a găsit anume un sarcofag în 
granit, în cari se aflau 3 cranii şi ose
minte destul de bine conservate^ precum 
şi lămpi funerare din teracotă, asemenea 
acelora, cari se aflau odinioară în criptele 
romane. *

Coléra în Rnsia. Pănă acum s’au con
statat peste 1200 cazuri de coleră în Rusia, 
dintre cari multe s’au terminat cu moarte. 
Statele vecine au luat măsurile de lipsă, 
ca primejdioasa boală să nu treacă şi 
la ele.

e
Casă modernă. In Stuttgart s’a zidit 

o casă nouă, modernă, cu patru caturi şi 
înzestrată cu tot confortul dorit. A fost 
însă zidită atât de bine, încât o parte din 
ea s’a dărâmat zilele trecute şi a îngro
pat sub ruine mai mulţi oameni. Sunt trei 
morţi, cinci greu răniţi, iar cei mulţi au 
scăpat cu răniri mai uşoare.

*

Secetă mare. Nu numai la noi, oi 
şi în România e secetă mare şi ploae n’a 
căzut de câteva luni, astfel că nu se poate 
sămâna nimica în pământ. In urma acestei 
triste stări de lucruri I. P. S. Sa Metro- 
politul-Primat din Bucureşti a dat ordin, 
ca în toate bisericile să se facă rugăoiuni 
pentru ploaie şi în fiecare Duminecă să 
se facă procesiune în sunetele clopotelor, 
pănă când îndurarea ceriului se va coborî 
de nou asupra ţării.

Moştenitoriul Germaniei funcţio
nar. Moştenitorul de tron al Germaniei 
şi-a exprimat dorinţa de a cunoaşte ad
ministraţi unea oivilă a statului. împăratul 
Wilhelm a consimţit ca principele să 
ocupe o funcţiune timp de un an în mi
nisterul de interne. Principele moştenitor 
va fi eliberat de serviciul militar în acest 
restimp. «

Foc mare. In comuna Iancahida, 
comitatul Torontal, au ars zilele trecute 
vre'o 40 de case, cu toate edificiile apar
ţinătoare, între cari e şi şcoala şi casa co
munală. Paguba e foarte mare. Nu s’a pu
tut constata cum s’a născut focul.

*
Lipsă de copii. In comuna ungu

rească Nagyharsâny din comitatul Baranya, 
s’a făcut zilele trecute dezvălirea unui 
monument. Cu ocaziunea aceasta s’a fă
cut şi trista constatare, că în comună de 
ani de zile nu se mai naşte nici un co
pil. La şcoală umblă numai 19, cu toate 
că comuna e de două mii cinci sute su
flete. Gazetei-' din capitală soriu cu multă 
amărăciune despre acest fapt trist şi cer 
să se iee măsuri, ca răul să încete.

Cronică stientiîică.*
Părerile profesorului Dr. Leyden despre oftică.

De oarece numărul suferii zilor atinşi 
de tuberculoză (oftioă) este imens, fiecare 
om fără să vrea vine în contact cu aceşti 
suferinzi.

Experienţele făcute de distinsul bao- 
teorologist Robert Koch au dovedit, că tu
berculosa e o boală infecţioasă, lipicioasă, 
aşa, că fiecare om este expus de a fi ata
cat de baccilul ofticei. De aci reese, că 
nu există o chestiune mai vitală şi mai 
demnă de a fi cunoscută de oricine, de
cât: cum să ne ferim de oftică şi ce putem 
face ca această boală sä nu se agraveze?

Dacă vrem să răspundem lămurit la 
această întrebare, ca să priceapă toată lu
mea, suntem nevoiţi da & repeta .lucruri 
cunoscute de mulţi, şi fiind multora oeva 
cunoscute, le poate părea, că expunerea 
repetată este ceva de prisos. . -

Insă în caşul de faţă o asemenea cri
tică nu e la locul ei, pentrucă trebue să 
admitem, că în caşuri grave orice sfat nu 
e de prisos şi contra flagelului tubercu- 
losei, oricine trebue să lupte şi să se 
apere.

Din soriptele rămase din negura vre
murilor reese, că omenirea a fost bântuită 
în totdeauna de tuberculos#,, această boală 
care nu cruţă nici o vârstă, nici o treaptă 
socială. Ea pătrunde în bordeele celor 
săraci ca şi în palatele celor bogaţi, se
ceră în calea ei tineri şi bătrâni, copii şi 
moşnegi, însă parecă ar avea o deosebită 
predilecţie să rupă firul vieţii tocmai ace
lor fiinţe, cari încep de abia să simtă şi 
să înţeleagă rostul şi plăcerea vieţii.

Tuber uloza, este o boală vindecabilă.
Pănă în timpurile din urmă, omeni

rea era desarmată faţă de acest duşman 
viclean. Cel lovit blestema destinul crud, 
orb şi nemilos şi îşi aştepta sfârşitul, căci 
credinţa universală era, că tuberculoza 
n’are leac, şi e înzadar orice s’ar face. Dar 
ştiinţa medicală a pus capăt acestei cre
dinţe greşite. Ea aduse lumină în acea
stă întunecată chestiune şi a arătat fiecă
ruia cum se poate scăpa de această boală.

In anul 1854 un tiuăr medic german 
Dr. Hermann Brehmer avu îndrăsneală să 
susţină, că poate vindeca oftica şi el fondă 
sanatorul din Görbersdorf (Silezia), sana- 
tor care a ajuns vestit.

La început nimenea nu i-a dat nici 
o importanţă. Toţi corifeii ştiinţei l-au 
combătut straşnic, susţinând că tubercu
losa e o boală incurabilă. Dar mulţi tu- 
berculoşi veniră să-şi găsească scăparea la 
Görbersdorf şi când se răspândi ştirea, oă 
într’adevăr mulţi tuberculoşi şi-au găsit 
scăparea, atunci ideea lui Brehmer învinse 
şi tratamentul tuberculozei prin sanatorii 
îşi capătă aderenţi.

La început în toate congresele se 
susţinea, că oftica e incurabilă, dar la 
congresul din Londra (1901) s’a susţinut, 
că nu numai că este curabilă pe la înce
putul boalei, dar e şi lesne vindecabilă.

Vestea cea bună a înveselit inimile 
celor suferinzi, le-a dat speranţe nouă şi 
nimenea n’a putut constata mai curând 
decât noi, medicii, înrâurirea excelentă oc 
a avut-o asupra moralului celor suferinzi. 
Azi nu se mai poate găsi vre-un tuber
culos la începutul boalei, care să îndrăs- 
nească de a se îndoi dacă tuberculosa se 
vindecă sau nu. Azi ori şi cine trebue 
să fie convins, că tuberculoza se vindecă, 
că dacă în scuipat s’a găsit baccilul lui 
Koch, această constatare nu trebue să-i ră
pească speranţa de vindecare. Nu trebue 
să se ascunză bolnavului, ce s’a găsit în 
scuipatul său, din contră, este în spre fo
losul bolnavului, ca să ştie, căoi atunci el 
o să ştie cum să se ferească, cum să fe
rească pe ceilalţi în mijlocul cărora tră-

eşte şi să ştie cum să se apere şi cum să 
se îngrijească.

Descoperirea baccilului tuberculozei.
Un pas însemnat spre progres, în dome

niul ştiinţei medicale s’a făcut, când s’a des
coperit de cătră Robert Koch, germenul 
boalei, baccilul tuberculozei (în anul 1882).

Acest bacoil e foarte mic, are forma 
unui bastonaş. Ar trebui să se adune la 
un loc câteva mii de baccili, pănă să aibă 
mărimea unui vârf de ao.

Aceşti baccili trebue să pătrunză în 
organism şi să găsească aci un teren fa
vorabil, (ceea ce se numeşte predispoziţie) 
şi atunci va lua naştere tuberculoza.
Tuberculoza nu e ereditară (nu te moşteneşte).

Nici descoperirea bacilului nu a fost 
admisă la început de cătră oamenii de 
ştiinţă.

Lumea căpătase convingerea, şi con
vingerea prinsese rădăcini adânci, că tu
berculoza e o boală care se moşteneşte şi 
cu greu s’a admis, că baooilul e acela care 
propagă boala mai departe.

Negreşit, că admitem cu toţi, că sunt 
oameni, cari sunt mai mult predispuşi da 
cât alţii de a căpăta boala, şi axparienţa 
a dovedit, că predispoziţia de a căpăta 
boala se moşteneşte une-ori, că oopii din 
părinţi tuberculoşi sunt mai predispuşi de 
a oăpăta boala.

Dar o directă moştenire a boalei, în 
momentul zămislirei, nu s’a putut constata, 
decât în 5—9 cazuri, aşa că aceste ex- 
cepţiuni nenorocite nu pot conta şi nu 
pot servi de regulă. Mulţi însă vor zice: 
Eu cunoso număroase familii, în oari pă
rinţii erau ofticoşi şi copiii erau ofticoşi. 
Dar dacă am controla mai de aproape 
aoeste cazuri, am găsi că copiii au oăpă- 
tat boala prin molipsire, prin contagiune. 
Faptul că aceşti copii looueso împreună 
ou părinţii lor, au ades prilej să capete 
boala.

In schimb însă, sunt număroase ca
zuri de copii născuţi din părinţi tuberou- 
loşi, ai oăror părinţi au murit îndată după 
naşterea copilului, şi acei oopii s’au des- 
voltat bine, au fost sănătoşi şi n’au fost 
atinşi de tuberculoză.

Negreşit, că • dureros ca copilul să 
fie smuls de la sinul părinţilor săi pentru 
ca să poată trăi şi să fie sănătos, dar sco
pul scuză mijloacele.

E în interesul ambelor părţi, ca oo
pii să nu stea la un loc cu părinţii lor 
tuberouloşi.

Aşa dar, nu ereditatea e cauza pro- 
pagărei tuberculozei, ci contagiunea, mo- 
lipsirea, care este favorizată, înlesnită în 
cazurile când părinţii loouesc împreună ou 
copiii lor.
Fiecare om este expus de a fi atins de tuber

culoză.
Pentrucă să nu fiu rău înţeleg trebue 

să adaog, că nu există om care să nu fie 
imun, adecă să fie rezistent, în stare de a 
nu oăpăta această boală.

Chiar organizmele cele mai viguroase, 
atleţi, oameni oţeliţi, cari rezistă tuturor 
intemperiilor, căror nu le pasă de geruri 
şi de furtuni, totuşi pot să capete oftică, 
pe când multe fiinţe bolnăvicioase, slă
buţe, care deşi vin în atingere cu tuber
culoşi, totuşi sunt cruţaţi, [neatinşi de a- 
ceastă boală.

De aceea nimeni nu poate fi sigur 
oă va fi atins sau nu de tuberculoză, şi 
de aceea fie care e dator să se apere, să 
ia măsurile necesare, pentru ca să nu ca
pete boala cea mizerabilă şi nemiloasă; 
oftica.

Teatru.
In comedia t Die grosse Gemeinde“ ju 

cată Mercuri seara, domnii ViebacK şi Wil- 
helmi au dat probe nouă despre deosebitul 
lor talent. Buni au fost însă şi ceilalţi 
toţi, astfel, că representaţia a fost foarte 
succeasă. Piesa încă e bună, mai ales ac
tul al doilea. E scrisă ou mult spirit, şi 
tratează ohestia cum bărbaţii, dupăca se 
însoară, nu văd că îi înşală muierile. Eri, 
Joi, s’a dat cu mare succes opereta „Fo- 
gelhäidler“. Sâmbătă se dă opereta ,Die 
lustige Witwe“, cunoscută din anul trecut. 
Duminecă d. a. Die Goldene Eva comedie, 
seara: Zveierlei Inch operetă.

Fete tinere
fie ele de o constituţie slabă sau cuprinse nu 
mai de un morb trecător, folosesc cu încre- 

, dere Emulsiunea lui SCOTT, car< 
şi-a câştigat renumele de cel ma 

) bun, prin gustul ei, mistuirea u 
şoară şi prin admirabila-i puteri 
nutritoare. 8 (276) l — <

Mijloc nutritor.
Fetele tinere ar trebui să foioseasci 
întotdeauna acest mijloc într’adevâ

Veritabil numai Pr° bat V  bUI1' daCâ SC Simt slabe 
cu  ace astă  marcă. 01 ă pâ n d e ŞÎ döSCUI Sgiíite.
— P escaru l — ca
«emnde garanţie Preţul unei sticle oriainale C 250

lui Scott, De euaiparat îu toate Limaciile.
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Nr. 472—1907 [294] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a III-a din Brădăţel cu filiile Runcşor 
şi Yica, protopresbiteratul lliei, pe baza or
dinului consistorial dtto 17 Iulie a c. Nr. 
7578 Bis., prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B, pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele in
struite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi până in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişa înaintea alegătorilor pen
tru a cânta resp.’ a oficia şi cuvânta..

Oficiul protopresbiteral gr. or. al lliei, 
în conţelegere cu comitetul parohial coneer- 
nent.

Ilia, 20 Septemvrie 1907.
George Oprea

protopresbiter

Nr. 588—1907 [297] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea nou 
înfiinţat de învăţător dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Porumbacul- 
superior apusean, protopresbiteratul Avrigului 
se escrie prin aceasta concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, şi anume 
din folosinţa unui pământ suma de 200 cor., 
din repartiţie 100 coroane, iar restul din aju
torul ce se va cere dela stat, cuartir şi lemne 
pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. în Avrig (posta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye), pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 24 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

loan Gândea
protopresbiter.

Nr. 555—1907 [290] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră din Galaţ se publică concurs 
cu termin de 20 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar de 600 cor. încassat prin re
partiţie dela popor.

2. Cuartir în edificiul şcolar şi lemne 
pentru încălzit şi folosinţa gradinei şcolare.

Reflectanţii la acest post să-şi înainteze 
cererile de concurs în terminul indicat, instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral al tractului ort. 
român al Bistriţei, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Blaşfalăul-de-sus, în 20 Septemvrie 1907.
Vasile Bălan

adm. protopresb.
Ad Nr. pp. 917—1907 [298] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa a III a Someşul cald cu filia 
Lăpuşteşti, prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat. 
Doritorii de a reflecta la acest post, au a-şi 
aşterne suplicele de concurs instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu pănă 
la terminul sus indicat şi a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică, 
ca să fie cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tulin Roşescn
protopresbiter.

V A S ILIE B A N N
S I B I I U

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 28—

I

P e n t r u  e c o n o m i !
Drav pentru fngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 
r  dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 

acestora. Preţul 60 fileri.
prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 
■ ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
(însoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
^  sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
IŢxtraete pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqueruri. 
“  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră tste 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte fină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fik, 1 kg. 3 şi 4 cor.

Cyrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
^  zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.
Ţinctură contra picioarelor şi mânilor îngheţate. 70 fileri. 

Ţinctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 26—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37. 1

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2) 39 - 4i

Clopotele găurite
o iuvenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi zu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

FABRICA DE ACI» CARBON IC “
a Iui RUSCHONG din BVZIASFÜRDŐ

1 aranjată modern------  iurnisează prompt aîară de cartel, orice cantitate de
=  ACI» CARBONIC =

n a t u r a l ,  curat  clic suie şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

ţi pentru alte scopuri industriale.
C i  nu  c a  n n n fn n rlo  cu acid«1 carbonic artificial, care ea a  nu  s e  c o m u n u e  mult mai puţ;n veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte constienţios

APA MINERALĂ şi VINDECĂTOARE
d i n  IS 1 % I  A S  FÍ* K  IDŐ

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de Vi Ş1 Va li t ru.
S u c c e s e le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  d e  in im ă ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te

Apă de masă de prima clasă!
Informaţi uni"dă cu cea mai mare promptitudine:

Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 
apă minerală a Iui Muschong din Buziasfürdö.

Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

J I

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tr e in b r u c h )

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p ro cu ră  în  c e le  m a i b n n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se afla la
M. Samuel Rubinstein,

[76] 36— S ib i iu  —  N a g y s z e b e n .

1
T

Nr. 442—1907 of. ppresb. [296] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de clasa a Il-a Negrileşti. prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne rugările, in
struite conform normelor în vigoare, în ter
minul deschis, statorit mai sus, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi a se prezenta în tim
pul şi după modul provăzut în regulamentul 
parohial la biserica din parohie în vre-o Du
minecă ori sărbătoare pentru a cânta resp. 
a celebra şi cuvânta.

Deş, 14 August 1907.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Deş, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent. Teodor Herman

protopresbiter.

Se primesc

Doi învăţăcei
la ’

Nicolae N. Ţintea
comerciant

în Sălişte comitatul Sibiiului. 
(291) 3—3 Vi

C A S A
din strada Cisnădiei Nr. 28 este de 
vânzare sub condiţiuni favorabile. 
Capitalul de lipsă 20000 cor. D e
sluşiri se dau în cofetăria Stattin. 

|303] 1—3

Nr. 96 — 1907 of. par. [292] 2—3
Publicare de licitaţie.

Comitetul parohial din comuna 
bisericească gr. ort. Ocolişul-mare, 
protopresbiteratul Lupşa, da în în
treprindere edificarea bisericei din 
loc, pe calea licitaţiunei publiceuni- 
nuende, care se va ţinea în localul 
şcoalei din loc Duminecă, în 1 1I2 4  
Noemvrie 1 9 0 7 , la 1  (una) oară p. m.

Preţul de strigare statorit în 
preliminariu: cor. 23,861-2l.

Material b ru t: peatra, cărămida 
şi lemnul de brad şi stejariu le pune 
la dispoziţie comuna bisericească.

La licitaţie se admit măestrii 
de clădiri, cari depun vádiul de 10% 
în bani ori hârtii de valoare, şi de
clară în scris, că au cetit şi înţeles 
condiţiunile de licitaţie şi se supun 
lor. Oferte închise încă se pot îna
inta pănă la oarele 12 din ziua de 
licitaţie, adresate oficiului parohial. 
Se vor considera însă numai dacă 
conţin vádiul şi declaraţie despre 
cunoaşterea condiţiilor de licitare.

Comitetului îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe oricare 
dintre licitanţi, fără a-şi motiva pro
cedura.

Rezultatul licitaţiei întră în pu
tere de drept numai după aproba
rea lui prin Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobat de Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan cu datul de 24 Fe
bruarie 1907, Nr. 1964 Epitr. precum 
şi condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea în cancelaria oficiului paro
hial din loc.

Ocolişul-mare, în 10 Septemvrie 
1907.

Nestor Oprean
paroh gr. or., prezidentul com. parohial.

Andr. Muntean loan Muntean
notarul comit, parohial. epitrop.

Văzut:
Vasile Gan
protopresbiter.

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 1<> til. 
Se capătă la Librăria arhid.
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